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РІВЕНЬ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 
ДО ТРЕНЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ З ІГРОВИХ ВИДІВ СПОРТУ

Актуальність дослідження зумовлена тим, що професійна діяльність учителів фізичної 
культури безпосередньо виявляється в організації навчально-виховного процесу, актуалізуючи 
розширення соціально-педагогічних, психолого-педагогічних знань, оволодіння практичними 
уміннями та навичками, підвищення загальної та методологічної культури, творчої ініціативи. 
Досить часто вчителів фізичної культури залучають до тренерської діяльності у спортивній сек-
ції з ігрових видів спорту. Від особистості вчителя фізичної культури, його життєвих і спортив-
них принципів, високої професійної кваліфікації, педагогічної майстерності залежить успішне 
розв’язання загальних педагогічних завдань «навчання – виховання – розвиток» і досягнення 
високих спортивних результатів. 

У науковій літературі всебічно висвітлено загальні аспекти підготовки майбутніх учите-
лів фізичної культури (М. Карченкова, А. Конох, О. Проніков, Л. Сущенко, О. Тимошенко, 
Б. Шиян та ін.), проаналізовані психолого-педагогічні підходи до формування готовності вчи-
телів фізичної культури до різних видів професійної діяльності (К. Дроздова, Є. Жуковський, 
Р. Карпюк, М. Карченкова, О. Котова, Р. Маслюк та ін.). Упровадження інноваційних техно-
логій у професійну підготовку вчителів фізичної культури розглядалося в працях Г. Генсерук, 
В. Іщука, Н. Москаленко, Г. Омельяненко, В. Папучі, О. Котової, О. Суровова, Б. Ференчука, 
І. Шеремет, М. Янової та ін. 

Зв’язок роботи з науковими темами та програмами. Дослідження виконувалось за планом 
науково-дослідної роботи кафедри теоретичних основ і методики фізичного виховання Терно-
пільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка відповідно 
до теми «Професійно-педагогічна підготовка майбутніх фахівців до формування фізичної 
культури учнівської молоді» (номер державної реєстрації: 0120U103906) та Мелітопольського 
державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького згідно з темою кафедри 
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теорії та методики фізичного виховання та спорту «Професійна підготовка майбутніх учителів 
фізичної культури в умовах трансформації освіти» (номер державної реєстрації: 0121U108574).

Виходячи із зазначеного, у процесі написання статті було поставлено завдання – визначити 
початковий рівень готовності майбутніх учителів фізичної культури до тренерської діяльності 
з ігрових видів спорту. 

Як вид фізкультурної освіти процес підготовки вчителів до професійної діяльності має три 
складники: навчання, виховання і розвиток. Вони утворюють структуру освіти і відображають 
його специфічні функції – засвоєння знань, умінь, навичок, формування особистості й різно-
бічне її удосконалення. Структура цих компонентів єдина, оскільки педагогічний процес – 
цілісне явище і окремі його аспекти розглядаються умовно. В умовах реформування націо-
нальної системи освіти набувають вагомого значення нові засади підготовки вчителя фізичної 
культури до професійної діяльності (Kotova, Sopotnytska, 2020).

Важливе місце у підготовці майбутніх учителів фізичної культури до тренерської діяльності 
посідає формування компонентів готовності здобувачів вищої освіти. Тому на основі особис-
тісно орієнтованого підходу були визначені компоненти, які забезпечили формування готов-
ності студентів закладів вищої педагогічної освіти до тренерської діяльності. Для визначення 
компонентів розглянемо поняття «готовність» (Сопотницька, 2013).

Узагальнимо сутність наукової дефініції «готовність», яка нині активно використовується 
у зв’язку зі співвіднесенням її з процесом становлення майбутніх фахівців для різних галузей 
професійної діяльності. Як зазначає О. Антоненко, потенційний стан особистості професійно 
підготовленого фахівця розглядається і як теоретична проблема, і як практично-орієнтований 
підхід (Антоненко, 2006). У своєму дослідженні А. Линенко звертає увагу на той факт, що фор-
мування готовності майбутніх учителів до професійної діяльності – це насамперед нагрома-
дження знань, умінь і навичок практичної діяльності. Поняття «готовність», на думку автора, 
включає педагогічну самосвідомість, інтерес до педагогічної діяльності та потребу в ній, 
мотиви діяльності, педагогічні здібності, теоретичні знання предмета і способів діяльності, 
навички та вміння, професійно значущі якості майбутнього педагога (Линенко, 1995).

Повністю поділяємо позицію О. Антоненка у тому, що професійна готовність майбутніх 
учителів фізичної культури до роботи є закономірним результатом спеціальної підготовки, 
самовизначення, освіти і самоосвіти, виховання і самовиховання. Це – психічний, активно-діє-
вий стан особистості, система інтегрованих властивостей. Саме готовність регулює діяльність 
та забезпечує її ефективність (Антоненко, 2006). 

Науковці Г. Остапенко, О. Циганок та С. Жестков указують, що зміст професійної підго-
товки майбутніх учителів фізичної культури на сучасному етапі повинен бути зорієнтований 
на оволодіння студентами знаннями, вміннями й навичками щодо формування, збереження 
і зміцнення здоров’я в усіх його аспектах (духовному, психічному й фізичному), формування 
культури здоров’я школярів (Остапенко, Циганок, Жестков, 2012). 

Таким чином, готовність учителя фізичної культури до професійної діяльності в галузі ігро-
вих видів спорту представлена сукупністю певних педагогічних, інтелектуальних та рухових 
здібностей, а також складом конкретних знань, умінь і навичок, що забезпечують успішність 
процесів навчання і виховання учнів, які виражаються в динаміці підвищення рівнів фізичної, 
технічної і психічної підготовленості. 

У готовності фахівця до професійної педагогічної діяльності ми виділяємо такі компоненти: 
– психологічний – сформована спрямованість на професійну діяльність, настанова на 

роботу, наявність інтересу до предмета діяльності, потреба у самоосвіті в цій галузі, розвинуте 
професійне мислення;

– науково-теоретичний – наявність відповідного обсягу суспільно-політичних, психологіч-
них та спеціальних знань;
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– практичний – наявність сформованих на відповідному рівні професійних умінь і навичок;
– психофізіологічний – наявність відповідних передумов для оволодіння професійною 

діяльністю та визначена сформованість професійно значущих якостей особистості;
– фізичний – стан здоров’я та фізичного розвитку відповідно до вимог професійної діяль-

ності (Сопотницька, 2016, с. 221).
З метою встановлення початкового рівня готовності майбутніх учителів фізичної культури 

до тренерської діяльності з ігрових видів спорту нами організовано вступний контроль. Контр-
оль проводився на І курсі зі студентами під час перших занять з дисципліни «Вступ до спеці-
альності» шляхом опитування, стандартизованих тестових методик, анкетування, комплексної 
контрольної роботи, використання ситуативних завдань та ін. 

Зупинимося на аналізі результатів вступного контролю щодо сформованості показни-
ків мотиваційного компонента готовності майбутніх учителів фізичної культури до тренер-
ської діяльності з ігрових видів спорту. Для діагностики рівня сформованості мотиваційного 
компонента готовності вибрано такий діагностичний інструментарій: методику «Мотивація 
навчання у ВНЗ»; тестування «Визначення мотивації професійної діяльності (за К. Замфір 
у модифікації А. Реана); методику «Оцінка здатності до самовдосконалення, самоосвіти у сту-
дентів». Зокрема, як показали результати оцінювання мотиваційної сфери майбутніх учителів 
з фізичної культури, у більшості з продіагностованих студентів як з ЕГ, так і з КГ встановлено 
низьку спрямованість на такий мотив, як прагнення до набуття знань, допитливість, тоді як 
у більшості середній рівень вираженості таких мотивів, як оволодіння професією (прагнення 
оволодіти професійними знаннями і сформувати професійно важливі якості) та отримання 
диплома (прагнення отримання диплома на основі формального засвоєння знань, через пошук 
обхідних шляхів під час здачі іспитів та заліків).

На підставі аналізу отриманих результатів тестування «Визначення мотивації професій-
ної діяльності», розробленого К. Замфіром у модифікації А. Реана, встановлено, що лише 
у 11 (13,58%) осіб із 81 розвинута внутрішня мотивація професійної діяльності. Тоді як у біль-
шості (64 (79,01%)) встановлено позитивну зовнішню мотивацію. Невтішним визнано той 
факт, що у 6 студентів встановлено негативну зовнішню мотивацію. 

За допомогою методики «Оцінка здатності до самовдосконалення, самоосвіти у студентів» 
оцінено розвиток у майбутніх учителів фізичної культури здатності до самовдосконалення 
і самоосвіти. Проаналізувавши результати тестування, встановили, що 27 (33,33%) здобувачів 
вищої освіти набрали бали в діапазоні від 18 до 31, що свідчить про низький рівень прагнення 
до саморозвитку. Тоді як 49 (60,49%) студентів набрали від 32 до 43 балів, що свідчило про 
середній рівень сформованості у них здатності до саморозвитку. Лише 5 студентів набрали 
більше 44 балів, що дозволило констатувати про високий рівень сформованої у них здатності 
до самовдосконалення і самоосвіти.

Таким чином, можемо узагальнити два суттєвих моменти, по-перше, суттєвих відмінностей 
у результатах сформованості показників мотиваційного компонента готовності майбутніх учи-
телів фізичної культури до тренерської діяльності з ігрових видів спорту між студентами ЕГ та 
КГ не виявлено, по-друге, мотиваційна сфера потребує суттєвого вдосконалення. Узагальнені 
результати вступного контролю представлено у таблиці 1.

Зупинимося на висвітленні результатів вступного контролю щодо сформованості у здобу-
вачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня знань про загальні підходи до організації 
тренерської діяльності, а також ступеня оволодіння ними знаннями, необхідними для вико-
нання майбутньої професійної діяльності вчителя фізичної культури як тренера з ігрових видів 
спорту в загальноосвітній школі. Відзначимо, що для діагностики стану сформованості нау-
ково-теоретичного компонента готовності було розроблено комплексну контрольну роботу, 
яка мала на меті перевірити рівень сформованості теоретичних знань здобувачів освіти в галузі 
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професійної діяльності тренера з ігрових видів спорту. Також нами було запропоновано май-
бутнім фахівцям методом самоконтролю на основі експрес-опитування оцінити рівень своєї 
теоретично-методичної підготовки як тренера в загальноосвітній школі.

Таблиця 1
Результати вхідного контролю сформованості готовності майбутніх учителів 

фізичної культури до тренерської діяльності з ігрових видів спорту

Компоненти 
професійної 
готовності

Групи

Цифрові показники рівнів сформованості 
професійної готовності 

СПВисокий
5 балів

Середній
4 бали

Низький
3 бали

К-ть % К-ть % К-ть %
Мотиваційний КГ 3 7,32 17 41,46 21 51,22 3,56

ЕГ 2 5,00 19 47,50 19 47,50 3,58
Науково-
теоретичний

КГ – 0,00 17 41,46 24 58,54 3,41
ЕГ – 0,00 17 47,50 23 52,50 3,43

Практичний КГ 1 2,44 14 34,15 26 63,41 3,19
ЕГ 1 2,50 14 35,00 25 62,5 3,20

Психо-фізіологічний КГ 1 2,44 20 48,78 19 46,34 3,46
ЕГ – 0,00 20 50,00 20 50,00 3,50

Фізичний КГ 4 9,75 22 53,66 15 36,59 3,73
ЕГ 4 10,00 22 55,00 14 35,00 3,75

Узагальнені 
результати

КГ 2 4,88 18 43,90 21 51,22 3,54
ЕГ 2 5,00 18 45,00 20 50,00 3,55

Відзначимо, що вступний контроль було проведено у вересні на першому курсі. Тому ми 
прогнозували той факт, що студентів із високим рівнем теоретичних знань буде небагато. Адже 
майбутні фахівці ще не вивчали основні навчальні дисципліни, які сформують у них відпо-
відну когнітивну базу у сфері фізичної культури загалом та в тренерській діяльності зокрема. 
Отже, встановлено, що студенти лише в загальному знайомі із принципами організації трену-
вального процесу в загальноосвітній школі, у них немає знань щодо організації колективу, їм 
не знайомі основні техніки та технології роботи тренера. Зокрема, 73 (90,12%) студенти контр-
ольну роботу написали на задовільні оцінки. Лише 8 (9,88%) респондентів отримали оцінки 
в діапазоні від 75 до 90 балів. І жоден зі студентів не отримав відмінної оцінки за написання 
комплексної контрольної роботи. 

На основі самооцінювання були встановлені посередні знання студентів щодо володіння 
технікою фізичних вправ вибраного і допоміжних видів спорту. Студенти не поставили собі 
високих результатів щодо володіння способами організації переміщень учнів у залі, на майдан-
чику, не вміють передбачати, осмислювати та проєктувати діяльність тренера з ігрових видів 
спорту. Майбутнім фахівцям не відомо, як саме необхідно проводити встановлення обсягу, 
змісту і послідовності викладу інформації за всіма видами діяльності вихованців під час від-
відування ними тренувань.

Отже, на початок формувального етапу експерименту не встановлено жодного студента, що 
мав високий рівень теоретичних знань. Натомість 22 (53,66%) студенти з КГ та 21 (52,50%) 
з ЕГ мали низький рівень сформованості показників науково-теоретичного компонента готов-
ності до тренерської діяльності з ігрових видів спорту. Тоді як 19 респондентів з КГ та ЕГ пере-
бували на середньому рівні за цим компонентом. Ці факти насамперед свідчать про практично 
однаковий початковий рівень сформованості готовності студентів з КГ та ЕГ та підтверджують 
потребу у вдосконаленні знань у цьому напрямі (табл. 1).

Практичний компонент готовності майбутніх учителів фізичної культури до тренерської 
діяльності з ігрових видів спорту визначався на основі методики виявлення «Комунікативних 
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та організаторських здібностей» (за О. Неретіним), тестування «Комунікативна готовність до 
діалогу з дитиною» (за І. Ридановою), а також тестування «Діагностика оцінки самоконтролю 
у спілкуванні (за М. Снайдером). Як і очікувалося, студенти першого року навчання не володіли 
сформованими комунікативними та організаційними уміннями, які необхідні тренеру з ігрових 
видів спорту для організації своєї професійної діяльності. Відзначимо, що найгірші результати 
було отримано за методикою І. Риданової, яка дозволила встановити, що більше половини від 
опитаних нами майбутніх учителів фізичної культури набрали менше 49 балів. Такі результати 
засвідчили низький рівень комунікативної готовності до діалогу з вихованцями. Лише 2 сту-
денти (по одному із ЕГ та КГ) набрали більше 75 балів. Решта респондентів набрали від 75 до 
50 балів, що дозволило встановити їм середній рівень комунікації у роботі з дітьми.

На основі тестування, розробленого М. Снайдером, встановлено початковий рівень само-
контролю у спілкуванні. За цією методикою ми виявили лише 2 студентів, які володіли висо-
ким комунікативним контролем, уміють гнучко реагувати на зміну ситуації, добре відчувають 
і навіть у змозі передбачити враження, яке справляють на оточуючих. Більшість опитаних нами 
студентів такими якостями не володіла. Таким чином, як свідчать узагальнені результати, які 
представлені у таблиці 1, стан сформованості практичного компонента готовності майбутніх 
учителів фізичної культури до тренерської діяльності потребує вдосконалення.

Зупинимося на короткій узагальненій характеристиці стану сформованості психофізіологіч-
ного компонента готовності студентів до тренерської діяльності. Зокрема, внаслідок усного 
спілкування зі студентами встановлено, що вони доволі загально уявляють собі роль емпатії 
в роботі вчителя фізичної культури, не знають, як протистояти стресовим ситуаціям. Відзна-
чимо, що було використано методику діагностики рівня емпатійних здібностей (за В. Бойко) 
та методику визначення психологічного клімату у спортивній команді (за М. Лутошкіним). 
Зокрема, на основі методики В. Бойко встановлено, що більше 30 балів не набрав жоден із 
респондентів, тоді як середній рівень емпатії ми діагностували у 20 (48,78%) студентів з КГ та 
20 (50,00%) майбутніх учителів з ЕГ. 

Методика, запропонована М. Лутошкіним, дозволила встановити психологічний клімат 
у командах студентів. Зважаючи на той факт, що опитування проводилося на початку навчання, 
то студенти відзначили, що психологічний клімат у групі потребує вдосконалення, адже доволі 
часто спостерігаються такі факти, як: кожен думає про свої інтереси; колектив нудний, не ціка-
вий і не життєрадісний; успіхи чи невдачі товаришів залишаються байдужими або викликають 
заздрість та зловтішання (результати представлено у таблиці 1).

Стан сформованості показників фізичного компонента готовності майбутніх учителів фізич-
ної культури до тренерської діяльності з ігрових видів спорту визначали на основі виконання 
студентами тестів загальної фізичної підготовленості. Для оцінки результатів тестування ми 
користувались програмою творчого конкурсу для вступників першого бакалаврського рівня 
спеціальності 017 «Фізична культура і спорт» на базі повної загальної середньої освіти. Про-
грама фахового вступного випробування складена для абітурієнтів факультету фізичного вихо-
вання Тернопільського національного педагогічного університету імені В. Гнатюка. Студентам 
пропонувалось виконати такі нормативи із загальної фізичної підготовки: стрибок у довжину 
з місця, підйом переворотом силою в упор на перекладині (хлопці), згинання і розгинання рук 
в упорі лежачи на підлозі (дівчата), біг на 60 і 1000 метрів. Викладачі у спеціальному бланку 
відповідно до таблиці оцінки результатів виконання тестів загальної фізичної підготовленості 
оцінювали кожного студента з КГ та ЕГ. Викладацька комісія поставили 8 респондентам най-
вищі оцінки, адже вони до вступу у ВНЗ займалися ігровими видами спорту та мали значні 
досягнення у вигляді перемоги та спортивних розрядів. Відзначимо й той факт, що 1/3 студен-
тів отримали результати, що засвідчили низькі показники загальної фізичної підготовленості 
студентів. 
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Як показали результати тестування, студенти, які здобувають кваліфікацію вчителя фізичної 
культури закладів загальної середньої освіти, мають дещо кращі результати щодо сформова-
ності показників фізичного компонента готовності до тренерської діяльності з ігрових видів 
спорту порівняно з іншими. Цей факт ми пояснюємо тим, що студенти, які вступають вчитися 
на предметну спеціальність 014.11 «Середня освіта (Фізична культура)», мають хороші фізичні 
показники, професійно займалися ще до вступу у заклад вищої педагогічної освіти загалом, 
відвідували спортивні секції та мають сформовані спеціальні рухові уміння та навички, які їм 
необхідні в ігрових видах спорту. Узагальнені результати вхідного контролю щодо сформова-
ності всіх компонентів готовності наведено в таблиці 1. 

Отже, результати вхідного контролю свідчать про однакові початкові умови, в яких перебу-
вають студенти КГ (41 студент) та ЕГ (40 студентів), а також показали реальну потребу у фор-
муванні у майбутніх учителів фізичної культури готовності до тренерської діяльності у спор-
тивній секції з ігрових видів спорту ще під час навчання у ВНЗ. Подальше наше дослідження 
полягає у впровадженні виокремлених нами педагогічних умов та структурно-педагогічної 
моделі у студентських групах, які об’єднані у ЕГ. 
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Сопотницька О. В., Котова О. В. Рівень готовності майбутніх учителів фізичної куль-
тури до тренерської діяльності з ігрових видів спорту

Стаття присвячена дослідженню проблеми готовності майбутніх учителів фізичної куль-
тури до тренерської діяльності з ігрових видів спорту. Завдання статті – визначити початковий 
рівень готовності майбутніх учителів фізичної культури до тренерської діяльності з ігрових 
видів спорту. 

Узагальнено сутність наукової дефініції «готовність». Визначено компоненти, які забезпе-
чили формування готовності студентів закладів вищої освіти до тренерської діяльності. Прове-
дений аналіз результатів вступного контролю щодо сформованості показників мотиваційного, 
науково-теоретичного, практичного, психофізіологічного та фізичного компонентів у здобува-
чів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня.

Отже, результати вхідного контролю показали реальну потребу у формуванні у майбутніх 
учителів фізичної культури готовності до тренерської діяльності з ігрових видів спорту ще під 
час навчання у вищому навчальному закладі.

Ключові слова: майбутній учитель фізичної культури, тренерська діяльність, рівень готов-
ності, компоненти готовності здобувачів вищої освіти, ігрові види спорту. 

Sopotnytska O., Kotova O. The level of readiness of future physical education teachers for 
coaching activity in game sports

The article is devoted to the study of the problem of the readiness of future teachers of physical 
education for coaching activity in game sports. The task of the article is to determine the initial level 
of readiness of future physical education teachers for coaching activity in game sports.
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The essence of the scientific definition of “readiness” is summarized. The components that ensured 
the formation of the readiness of students of higher education institutions for coaching activities 
were determined. An analysis of the results of the entrance examination was carried out regarding 
the formation of motivational, scientific-theoretical, practical, psychophysiological and physical 
components of higher education applicants of the first (bachelor) level.

Therefore, the results of the entrance examination showed a real need for the formation of future 
physical culture teachers’ readiness for coaching activities in the sports section of game sports even 
during their studies at a higher educational institution.

Key words: future teacher of physical education, coaching activity, professional pedagogical 
activity, level of readiness, components of readiness of students of higher education, game sports.
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